

JUBILEE

К ЮБИЛЕЮ И. И. КАУНЕНКО

29 января 2017 г. свой юбилей отмечала Ирина Ивановна Кауненко – доктор психологии, конференциар, ведущий научный сотрудник Отдела межэтнических исследований Института культурного наследия АНМ.

Около десяти лет назад Ирина Ивановна уже сложившимся исследователем пришла в Центр этнологии Института культурного наследия. Ее приход в отдел сопровождался созданием особой атмосферы юмора, открытости, вдохновения, любви и поддержки, которая так важна для роста и развития молодого поколения в стенах научного учреждения.

В 1978 г. Ирина Ивановна окончила Бельский государственный педагогический институт им. А. Руссо, по специальности «Педагогика и психология (дошкольная)». После окончания института Кауненко Ирина Ивановна работает воспитателем, заведующей детским садом в с. Сарата-Ноуэ (Леовский район), методистом д/с № 126 г. Кишинева, ассистентом на педагогическом факультете государственного педагогического университета им. И. Крянгэ.

В 1990–1993 гг. обучалась в аспирантуре в Исследовательском центре семьи и детства Института развития личности РАО (Москва, Россия), где успешно защитила диссертацию на тему «Личностные особенности детей старшего дошкольного возраста с трудностями в поведении», и ей была присвоена ученая степень кандидата психологических наук. На профессиональное формирование Ирины Ивановны как психолога решающее влияние оказал научный руководитель доктор психологии, проф. Г. Г. Кравцов и научные сотрудники лаборатории личности. Именно там был сформирован ее интерес к научным изысканиям. По возвращении из Москвы Ирина Ивановна преподает на факультете психологии КГПУ им. И. Крянгэ, на кафедре прикладной психологии, где в 1998 г. ей присваивается степень доцента.

Несмотря на интерес к проблематике формирования личности ребенка, стремление к изучению проблем общества оказалось сильнее.

С конца 90-х гг. область социальной психологии и этнопсихологии становится устойчивым исследовательским направлением в ее научной деятельности. На сегодняшний день сфера научных интересов Ирины Ивановны достаточно широка: социальная психология, этнопсихология, кросс-культурная психология, психология межэтнических отношений. Все это находится в



русле фундаментальной методологической проблемы «человек и общество». Она является сторонницей междисциплинарных исследований и комплексного подхода.

В 2009 г. И. И. Кауненко поступает в докторантуру Института психологии РАН (Москва, Россия) в качестве докторанта-соискателя, которую заканчивает в 2012 г., по специальности «социальная психология».

Помимо научной деятельности Ирина Ивановна большую часть своей жизни посвятила и преподавательской работе в разных университетах Молдовы. Огромное количество студентов смогли соприкоснуться с ее реальным мастерством, проявляющимся в сочетании высокого профессионализма в науке, практике и преподавании. Под ее руководством было успешно защищено большое количество дипломных, магистерских работ и одно диссертационное исследование – Гашпер Л. «Психологические особенности этнической идентичности старших подростков» (2008). В настоящее время она является руководителем докторантов в области социальной психологии. Читает курсы «Этнопсихология и межэтнические отношения», «Психология больших социальных групп» на факультете психологии и социальной работы Международного Независимого Университета Молдовы (ULIM).

Под ее руководством были реализованы проекты: «Развитие толерантности у подростков и молодежи» (Фонд Сороса, 2001 г.); «Развитие толерантности – основа межкультурного диалога молодежи» (Фонд Сороса, 2002 г.); «Школа толерантности» (грант Посольства США, 2003); «Толерантность – приглашение к диалогу» (2004, грант Посольства США); «Психологические особенности идентичности этнических меньшинств в условиях пограничья (на материале Молдовы)» (Центр перспективных научных исследований и образования в области социальных и гуманитарных наук (CASE), Фонд Карнеги, США, 2007); руководитель молдавской группы в научно-исследовательском проекте «Образы России в Евразии: память, идентичность, конфликт» (ERA. Net RUS Plus, 2016–2017).

Участвовала в международном научно-исследовательском проекте «Здоровье и развитие молодежи (Исследование по оценке знаний, отношений и практик молодежи в отношении собственного здоровья и развития)» (ЮНИСЕФ в Республике Молдова, фонд Канадского агентства по международному развитию, 2004–2005).

В профессиональном сообществе И. И. Кауненко пользуется большим авторитетом. Всего ею опубликовано более 90 работ, среди которых коллективная монография «Идентичность в системе этнопсихологического и этнологического знания в Республике Молдова» (Кауненко И. И., Каунова Н. Г., Иванова Н. В., 2015); сборники статей «Проблемы теории и практики этнопсихологии и этнологии» (ред. Степанов В. П., 2012), «Этносоциологические и этнопсихологические практики: методологические подходы и комментарии» (учеб.-метод. пособие для высш. шк., 2010), получившие высокую профессиональную оценку среди коллег не только нашей страны, но и далеко за ее пределами. Ее имя как этнопсихолога широко известно в научных кругах как в Молдове, так и за рубежом.

Коллеги, ученики и докторанты Ирины Ивановны высоко ценят ее человеческие качества, научные труды, вклад в психологическую науку и от всей души желают ей счастья, здоровья и творческих успехов!

Наталья КАУНОВА